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Диаграмма Герцшпрунга - Рассела



 Выберите два утверждения о звёздах, 
соответствующие этой диаграмме

1. Плотность белых карликов меньше средней 
плотности гигантов

2. Звезда Канопус относится к сверхгигантам, т.к. её 
радиус ≈ в 65 раз больше радиуса Солнца

3. Температура звёзд класса G в 3 раза выше  
температуры звёзд  класса А

4. Солнце относится к спектральному классу  В
5. Альтаир имеет температуру поверхности 8000 к и 

относится к звёздам класса А
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Выберите два утверждения о звёздах, 
соответствующие этой диаграмме

1. Температура звёзд спектрального классаG в 2 раза 
выше температуры звёзд спектрального класса А

2. Звезда Бетельгейзе относится к сверхгигантам, т.к. её 
радиус почти в 1000 раз превышает радиус Солнца

3. Плотность белых карликов существенно меньше 
средней плотности гигантов

4. Звезда Антарес имеет температуру поверхности 3300 К и 
относится к звёздам спектрального класса А

5. «Жизненный цикл»звезды спектрального класса К 
главной последовательности более длительный, чем 
звезды спектрального класса В главной 
последовательности



Выберите два утверждения о звёздах, 
соответствующие этой диаграмме

1. Плотность белых карликов существенно меньше 
средней плотности гигантов.

2. Звезда Канопус относится к сверхгигантам, 
поскольку её радиус почти в 65 раз превышает 
радиус Солнца.

3. Температура звёзд спектрального класса G в 3 раза 
выше температуры звёзд спектрального класса А.

4. Солнце относится к спектральному классу В.
5. Звезда Альтаир имеет температуру поверхности 

8000 К и относится к звёздам спектрального класса 
А.
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Выберите два утверждения о звёздах, 
соответствующие этой диаграмме

1. Наиболее многочисленными звёздами являются 
красные карлики

2. Звёзды сверхгиганты имеют очень большую 
среднюю плотность

3. Денеб имеет температуру 8550 К и относится к 
звёздам спектрального класса М

4. Звезда класса В с массой 0,5 массы Солнца 
относится к белым карликам

5. Звезда относится к сверхгигантам , поскольку её 
радиус ≈ в 1000 раз превышает радиус Солнца
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1. Звезда Бетельгейзе относится к сверхгигантам, 
поскольку её радиус почти в 1000 раз превышает 
радиус Солнца.

2. «Жизненный цикл» звезды спектрального класса К 
главной последовательности более короткий, чем 
звезды спектрального класса В главной 
последовательности.

3. Звёзды-сверхгиганты имею очень большую 
среднюю плотность.

4. Звезда Денеб имеет температуру поверхности 8550 
К и относится к звездам спектрального класса М.

5. Звезда 40 Эридана В относится к белым карликам, 
поскольку её масса составляет 0,5 массы Солнца.

Выберите два утверждения о звёздах, 
соответствующие этой диаграмме
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1. На луне есть атмосфера, подобная земной, т.к. Луна – 
естественный спутник Земли
2. Для земного наблюдателя видна одна и та же сторона 
Луны, т.к. её периоды вращения вокруг Земли и 
собственной оси равны
3. Для земного наблюдателя видна одна и та же сторона 
Луны,
 т.к. её синодический период равен сидерическому
4. Лунное затмение происходит тогда, когда Луна попадает 
между наблюдателем и Солнцем
5. Перед солнечным затмением всегда бывает новолуние

Выберите два верных утверждения о Луне
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1. Гравитационное ускорение на Луне приблизительно 
       равно  1,6 м/с2

2. Первая космическая скорость для Луны составляет 
1,68 км/с

3. Т.к. масса Луны в 81 раз меньше массы Земли, то сила 
тяжести  на поверхности Луны в 81 раз меньше, чем на 
поверхности Земли

4. Т.к. Луна удалена на 400 тыс. км от Земли, то 
гравитационное       поле Луны не оказывает видимых 
воздействий на Землю

5. Орбитальная скорость Луны равна 2,38 км/с

Выберите два верных утверждения о Луне
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Рассмотрите таблицу 1,  содержащую сведения 
о ярких звёздах 

Название
звезды

Температ
ура, К

Масса, в 

массах 

Солн.

Радиус, в 

рад. Солнца
Расстояние 

до
звезды (св. 

год)

Альдебар
ан 

3500 5 45 68

Альтаир  8000  1,7  1,7  360

Бетельгей
зе

 3100  20  900 650

Вега  10600  3  3  27

Капелла  5200  3  2,5  45

Кастор  10400  3  2,5  45

Процион  6900  1,5 2  11

Спика  16800  15  7  160



 Выберите два утверждения, соответствующие 
характеристикам звёзд из таблицы 1

1. Звезда Спика относится к звёздам спектрального 
класса F

2. Плотность вещества звезды Вега составляет 1 г/см3

3. Звёзды Кастор и Капелла находятся на одинаковом 
расстоянии от Солнца

4. Звёзды Кастор и Вега имеют ≈ одинаковую 
температуру, массу и,  значит, одинаковую  видимую 
звёздную величину

5. Температура поверхности и радиус Альдебарана 
говорят о том , что эта звезда - гигант
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Выберите два утверждения, соответствующие 
характеристикам звёзд из таблицы 1

1. Температура поверхности и радиус Бетельгейзе 
говорят о том, что эта звезда относится к красным 
сверхгигантам

2. Температура на поверхности Проциона в 2 раза 
ниже, чем на поверхности Солнца

3. Звезды Кастор и Капелла находятся на одинаковом 
расстоянии от Земли, относятся к одному 
созвездию.

4. Вега относится к белым звездам спектрального 
класса А.

5. Так как массы звезд Вега и Капелла одинаковы, то 
они относятся к одному и тому же спектральному 
классу.
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Выберите два верных утверждения из 
представленных ниже

1. Самыми старыми образованиями в Галактике 
являются шаровые звездные скопления. 

2.  Мир галактик открыл Э. Хаббл. 
3.  Самой яркой звездой северной полусферы является 

Ригель. 
4.  Земля вращается быстрее всех других планет. 
5.  Ядра звезд можно наблюдать у сверхгигантов. 

10



Какие утверждения о звездах являются 
верными?

 В ответе укажите номера  

1.  Красные звёзды – самые горячие. 
2. Звёзды продолжают формироваться в нашей 
Галактике и в     настоящее время. 
3.  В декабре Солнце удаляется на максимальное 
расстояние от Земли. 
4.  При одинаковой светимости горячая звезда имеет 
меньший размер, нежели холодная. 
5.  Диапазон значений масс существующих звёзд 
намного шире, чем диапазон светимостей
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                Дана схема         солнечной системы
Выберите два верных утверждения

1 3

4

2

5

6

7

8

1 3

4

1. Планета 2 – Венера
2. Планета 3 имеет 1 спутник
3. Планета 5 – из земной группы
4. Планета 5 не имеет спутников
5. Атмосфера планеты 1 из углекислого 

газа
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Выберите два верных утверждения
1. Сатурн обозначен цифрой 4
2. Атмосфера планеты 2 состоит из углекислого 

газа
3. Периоды обращения планет 3 и 4 вокруг 

Солнца практически одинаковы
4. Планета 5 имеет наибольшее количество 

спутников
5. Планета 4 относится к планетам - гигантам
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Выберите два верных утверждения
1. Планета 5 состоит из твёрдых веществ
2. Температура на планете 4 колеблется от -79 ֠С до 

0֠ С
3. Планета 2 не имеет спутников
4. Плотность планеты 7 близка к плотности Земли
5. Планета 6 не имеет атмосферы
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Спутник Радиу
скм

Радиус 

орбиты
, тыс. 

км 

Средня
я 

плотно
сть, 

г/см3

II 

космическа
я скорость, 

м/с

Планета 

Луна  1737 384,4 3,35 2038 Земля 

Фобос 12 9,38 2,2 11 Марс 

Ио 1815 422,6 3,57 2560 Юпитер 

Европа 1569 670,9 2,97 2040 Юпитер 

Каллист
о  

2400 1883 1,86 2420 Юпитер

Титан 2575 1221,9 1,88 2640 Сатурн 

Оберон 761 587 1,5 770 Уран 

Тритон   1350 355 2,08 1450 Нептун 

Рассмотрите таблицу 2,  содержащую 
характеристики спутников планет



Выберите два верных утверждения (таблица 2)
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Выберите два верных утверждения (таблица 2) о 
спутниках планет Солнечной системы 
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Имя Диаметр Масс
а 

Радиус 

орбит
ы 

Период 

обращения
Период 

вращени
я

Меркурий 0,38 0,06 0,39 0,24 58,6
Венера 0,95 0,82 0,72 0,62 243
Земля  1 1 1 1 1
Марс 0,53 0,11 1,5 1/9 1
Юпитер 11,2 318 5,2 11,9 0,41

Сатурн 9,5 95,2 9,5 29,5 0,43
Уран 4 14,6 19,2 84 0,72
Нептун  3,9 17,2 30,1 165 0,67

Рассмотрите таблицу 3,  содержащую 
характеристики планет (сравнение с Землёй)



Пользуясь таблицей 3, выберите два верных 
утверждения
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Пользуясь таблицей 3, выберите два верных 
утверждения

1. Линейная скорость вращения по орбите у Сатурна 
больше, чем у Урана

2. Ускорение свободного падения на Венере ≈ 3, 1м/с2

3. Угловая скорость вращения Марса вокруг оси больше, 
чем у Земли

4. Средняя плотность Венеры ≈ в 10 раз меньше, чем у 
Сатурна

5. II космическая скорость для Нептуна больше, чем для 
Урана
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Дана таблица 4,  содержащая сведения о ярких 
звёздах

Название 

звезды
Темпера
тура, К

Масс
а 
звезд
ы

Радиу
с

Созвездие, 

в котором 

звезда

Капелла 5200 3 2,5 Возничий 
Менкалина
н 

9350 2,7 2,4 Возничий

Денеб 8550 21 210 Лебедь 
Садр 6500 12 255 Лебедь
Бетельгейз
е 

3100 20 900 Орион 

Ригель 11200 40 138 Орион 
Альдебара
н 

3500 5 45 Телец 

Эльнат 14000 5 4,2 Телец 



 Выберите два утверждения, соответствующие 
характеристикам звёзд из таблицы 4

1. Звезда Ригель является сверхгигантом
2. Температура на поверхности Солнца в 2 раза 

ниже, чем на поверхности Альдебарана
3. Звезда Ригель относится к красным звёздам 

класса М
4. Звёзды Садр и Ригель относятся к разным 

спектральным классам
5. Денеб и Садр относятся к одному созвездию. 

На одинаковом ли расстоянии они от Солнца?
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Выберите два верных утверждения, 
соответствующие характеристикам звёзд в 

таблице 4 

1. Звезда Альдебаран является сверхгигантом
2. Звезды Альдебаран и Эльнан имеют одинаковую 

массу, значит относятся к одному спектральному  
классу

3. Бетельгейзе относится к красным звёздам класса 
М 

4. Альдебаран и Эльнат относятся к одному 
созвездию, значит одинаково удалены от Солнца

5. Температура на поверхности Солнца больше, чем 
на поверхности звезды Капелла
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Выберите два верных утверждения, 
соответствующие характеристикам звёзд в 

таблице 4 

22

1. Звёзды Капелла и Менкалинан относятся к одному 
созвездию, значит находятся на одном расстоянии от 
Солнца

2. Звезда Денеб является сверхгигантом
3. Звёзды Альдебаран и Эльнан имеют одинаковую 

массу, значит, они относятся к одному и тому же 
спектральному классу

4. Звезда Бетельгейзе относится к красным звёздам 
спектрального класса М

5. Температура на поверхности Ригеля в 2 раза ниже, чем 
на поверхности Солнца



Рассмотрите схему строения спиральной 
галактики



Выберите два утверждения, соответствующие 
элементам 1 – 5 на схеме строения галактики

1. Цифра 1 – ядро Галактики
2. Цифра 2 -  скопления белых карликов на краю 

Галактики
3. Цифра 3 -  шаровые скопления
4. Цифра 4 -  положение созвездия Телец в рукаве 
5. Цифра 5 – диаметр Галактики примерно 10 000 

световых лет
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Какие утверждения о Солнечной системе 
являются верными? В ответе укажите номера 

двух утверждений

1.  Солнце – типичный желтый карлик. 
2.  Облако Оорта – это грозовой фронт на 

Венере. 
3.  Первооткрывателем законов движения 

планет Солнечной системы был Николай 
Коперник. 

4.  Комета Галлея появляется в небе Земли с 
периодичностью в 75-76 лет

5.  Пояс астероидов расположен между 
Солнцем и Меркурием 
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Какие утверждения о Солнце являются 
верными? 

В ответе укажите номера двух утверждений. 

1.  Солнце относится к звездам спектрального класса 
G. 

2.  Температура поверхности Солнца 10000 К. 
3.  Солнце не обладает магнитным полем. 
4.  В спектре Солнца не наблюдаются линии 

поглощения металлов. 
5.  Возраст Солнца составляет (примерно) 5 млрд. 

лет. 
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Вам даны 
элементы орбит 

некоторых 
астероидов 
(таблица 5)



Выберите два утверждения, которые 
соответствуют приведённым астероидам из 

таблицы 5

1. Астероид Харикло движется между орбитами Сатурна 
и Урана.

2. Кибела, Касталия и Астрея – все астероиды главного 
пояса.

3. Дамокл выше всех поднимается над плоскостью 
эклиптики.

4. В перигелии своей орбиты Гектор более чем в два раза 
ближе к Солнцу, чем в афелии.

5. Период обращения 1992 QB1 вокруг Солнца более 300 
лет.
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Вам даны характеристики некоторых 
астероидов (таблица 7) Солнечной системы



Выберите два утверждения, которые 
соответствуют приведённым характеристикам 

из таблицы 727



Какие утверждения о звездах являются 
верными? В ответе укажите номера двух 

утверждений. 

1.  Красные звёзды – самые горячие. 
2. Звёзды продолжают формироваться в нашей 

Галактике и в настоящее время. 
3.  В декабре Солнце удаляется на максимальное 

расстояние от Земли. 
4. При одинаковой светимости горячая звезда имеет 

меньший размер, нежели холодная. 
5. Диапазон значений масс существующих звёзд 

намного шире, чем диапазон светимостей. 
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1. Расстояние  до звёзд измеряют в световых годах, в а.
е. и парсеках. Наибольшая из этих величин – световой 
год
2. расстояние до звезды с годичным параллаксом 0,5ʹʹ 
равно 2 парсекам
3. Годичный параллакс Сириуса равен 0,375ʹʹ, значит, 
расстояние до неё равно 540000 а.е.
4. ближайшая к нам звезда α Центавра имеет годичный 
параллакс 0,75ʹʹ, поэтому расстояние до неё равно 0,75 
парсека
5. 1 световой год равен 3,26 парсека

Какие утверждения о звездах являются 
верными? 

В ответе укажите номера двух утверждений 

29



Дана таблица 6,  содержащая сведения о 
планетах Солнечной системы



Пользуясь таблицей 6, выберите два верных 
утверждения о планетах нашей системы
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1. Большая средняя плотность Меркурия говорит о том, 
что на этой планете отсутствует вода

2. В течение венерианского года планета не успевает 
совершить полный оборот вокруг своей оси

3. Масса Нептуна в 2 раза больше массы Сатурна
4. Ускорение свободного падения на Юпитере равно 59, 54 

м/с2
5. Первая космическая скорость вблизи Сатурна 

составляет примерно 25,1 км/с



Пользуясь таблицей 6, выберите два верных 
утверждения
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Дана таблица 8,  содержащая сведения о звёздах



Выберите два верных утверждения, 
соответствующие характеристикам звёзд в 

таблице 8 
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1. Звёзды Антарес и Ригель являются сверхгигантами
2. Звезда Сириус В относится к звёздам главной 

последовательности на диаграмме Герцшпрунга – 
Рассела

3. Звезда Арктур относится к голубым звёздам 
спектрального класса О

4. Температура поверхности Веги ниже температуры 
поверхности Солнца

5. Звезда 40 Эридана относится к белым карликам



Управляющие кнопки 
Возврат к слайду

Возврат к таблице



ответы

Номер 
задания

ответ Номер 
задани
я

ответ Номер 
задания

ответ Номер 
задания

ответ

1 25 11 24 21 35 31 35

2 25 12 12 22 24 32 15

3 25 13 25 23 13

4 14 14 23 24 14

5 15 15 23 25 15

6 25 16 34 26 13

7 12 17 25 27 15

8 35 18 14 28 24

9 14 19 15 29 15

10 12 20 24 30 25
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